
 

 

ATA DA 449ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 

Ao vigésimo terceiro dia do mês de outubro de dois mil e vinte quatro, realizou-se, via Google 1 

Meet, em videoconferência, a 449ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em 2 

Medicina. Prof.ª Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso de Graduação 3 

em Medicina, abriu os trabalhos às oito horas, estando on-line os seguintes professores registrados 4 

na medida em que foram comparecendo na “live”: Professores: Ismar Lima Cavalcanti, André 5 

Figueiredo Accetta, Armanda de Oliveira Pache de Faria, MGC; Eduardo Nani, Giovanna 6 

Aparecida Balarini Lima, Ana Maria Ribeiro dos Santos, Monica Kopschitz Praxedes Lusis, 7 

MMC; André Ricardo Araujo da Silva, Susana Cristina Aide Viviani Fialho, Stephan Malta 8 

Oliveira, Maria Dolores Salgado Quintans, Roberta Furtado Stavanin Rachid Novais, MMI; 9 

Raiane Cardoso Chamon, Graça Helena Maia do Canto Teixeira, Rachel Leite Ribeiro, Fabiana 10 

Resende Rodrigues, Claudia Rezende Vieira de Mendonça Souza, MPT; Alair Augusto Sarmet 11 

Moreira Damas dos Santos, Cristina Asvolinsque Pantaleão Fontes, MRD; Daniel Pagnin, Issa 12 

Leal Damous, Valéria de Queiroz Pagnin, Cíntia de Freitas Andrade, MSM; Tania Gouvêa 13 

Thomaz, Christianne Bretas Vieira Scaramello, MFL; Albino Fonseca Junior, Rafael Cisne de 14 

Paula, MMO; Gutemberg Gomes Alves, GCM; Luciana Souza de Paiva, GIM; Adriana da Cunha 15 

Melibeu; GNE; Edna Massae Yokoo, Gisele Caldas Alexandre, MEB; Cláudia March Frota de 16 

Souza, Isabel Domingos Martinez dos Santos, MPS; Anna Alice Amorim Mendes, Moema 17 

Guimarães Motta, Elizabeth Falcão Clarkson, MSS; Suzete Araujo Oliveira Gomes, GBG; 18 

Rosana Rocha Barros, MIP. Professor convidado: Ricardo Mendes Martins.  Representação dos 19 

alunos do DABT: Yuri Silva Ferreira de Souza, Hanna Lomba Coutinho, André Felipe do Ó 20 

Rocha, Ana Beatriz Schau Guerra, Maria Eduarda de Araujo Santos e Isabela Coimbra Ladeira 21 

Morais. Justificaram ausência os professores: Andrea Regina de Souza Baptista, MIP; Arnaldo 22 

Costa Bueno, Maria de Fátima Bazhuni Pombo Sant´Anna, MMI; Sonia Maria Dantas Berger, 23 

MPS; Jorge Strogoff, MMC. Passado ao primeiro item: Aprovação da Ata da 448ª reunião 24 

ordinária realizada em 18 de setembro de 2024. Ata ordinária aprovada pelos presentes com 25 

seis abstenções. Passado ao segundo item da pauta: Deliberação das ementas das novas 26 

disciplinas. Primeira disciplina apresentada: SEMIOLOGIA. Prof.ª Claudete convidou o Prof. 27 

Ricardo Mendes Martins, que é professor da Semiologia, para apresentar a disciplina que será 28 

inserida no quarto período. O mesmo comentou que o tempo que era oferecido para a disciplina 29 

era muito curto e sempre houve o desejo de ampliar a carga horária por mais um semestre. O foco 30 

desta disciplina nova no quarto período será especificamente na Anamnese. Assim, haverá mais 31 
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tempo para que os alunos possam treinar as habilidades. A discente Ana Beatriz questionou se a 32 

disciplina será realizada nas Policlínicas, pois seria uma experiência melhor por ser em ambientes 33 

mais simples/de menor complexidade. No HUAP, os alunos sentiram muita dificuldade pela 34 

escassez de pacientes para trabalhar, além de serem casos mais complexos. Prof.ª Claudete achou 35 

a sugestão muito boa e irá conversar com o Prof. Ricardo e a Prof.ª Márcia Sales para analisarem 36 

a possibilidade em tela. Prof. Ricardo acrescentou que o ambiente mais adequado e ideal é fazer a 37 

anamnese com os pacientes internados, uma vez que esse ambiente permite que o aluno possa 38 

gastar mais tempo no treinamento das habilidades. Entende a dificuldade dos alunos por serem 39 

inexperientes, mas, com esse tempo maior haverá a possibilidade de os professores acompanharem 40 

mais de perto os alunos. Prof. Eduardo Nani parabenizou pela iniciativa do início mais precoce da 41 

disciplina de Semiologia, que é fundamental para o bom aproveitamento do conteúdo. Disse existir 42 

um déficit significativo nos alunos em saber realizar uma anamnese completa. Disciplina aprovada 43 

por unanimidade. Passou à deliberação da Disciplina FUNDAMENTOS DE 44 

FARMACOLOGIA BÁSICA E CLÍNICA. Convidou a Prof.ª Christianne Bretas para fazer um 45 

resumo da proposta da disciplina, que atualmente é oferecida no quinto período como um módulo 46 

de MICA V. O objetivo de antecipar os Fundamentos da Farmacologia para o quarto período é 47 

para que o aluno já fique familiarizado com o conteúdo, além de aliviar o quinto período. Já no 48 

quinto período serão discutidos os grupos farmacológicos, o que otimizará o aprendizado e ajudará 49 

na integralização das demais disciplinas do quinto. Disciplina aprovada por unanimidade. Em 50 

seguida passou à deliberação sobre a Disciplina de PRIMEIROS SOCORROS. Prof.ª Claudete 51 

informou que será uma disciplina obrigatória, a ser inserida no segundo período, com carga horária 52 

de 30 horas por semestre, de conteúdo teórico-prático, com duas horas de extensão. A disciplina 53 

será coordenada pela Prof.ª Alexandra Rezende Assad, professora da Anestesiologia. A princípio 54 

seria oferecida no primeiro período, mas alguns professores sugeriam que a mesma fosse oferecida 55 

depois da disciplina de Anatomia. Porém, a ideia da disciplina é ter um conteúdo de suporte básico 56 

de vida. O objetivo é oferecer uma noção básica aos alunos em relação à abordagem dos Primeiros 57 

Socorros no ambiente pré-hospitalar. Houve algumas discordâncias na questão de onde/em que 58 

período a disciplina deveria ser alocada. Prof.ª Valéria comentou que conhecimento não ocupa 59 

espaço, que será dada uma noção ao aluno a fim de que possa prestar um atendimento pré-60 

hospitalar adequado. Não será um atendimento emergencial completo, o aluno não vai aprender a 61 

fazer intubação ou pegar veia profunda, são os primeiros socorros aplicados de uma forma correta, 62 

coerente e consciente. Prof. Eduardo Nani sugeriu que a disciplina seja inserida a partir do 6º 63 

período. Prof. Alair comentou que essa disciplina sempre foi uma demanda dos alunos nas 64 

Conferências Curriculares.  O discente Yuri também discordou que a disciplina seja oferecida no 65 

segundo período conforme comentou no NDE (Núcleo Docente Estruturante) pela falta de base 66 

dos alunos no início do curso e opinou que seja no 6º período ou até mesmo no internato médico. 67 

Prof. Albino argumentou que realmente se ofereça a disciplina e, não só na Medicina, mas em 68 

todos os cursos da área da saúde e sugeriu que deveria ser no primeiro período, pela experiência 69 

que possui por ter ministrado aulas de Primeiros Socorros no primeiro período, com bom 70 

aproveitamento pelos alunos. Em seguida a Prof.ª Claudete colocou em votação, sendo a mesma 71 

aprovada em ser alocada no 2º período por: vinte três a favor de que a disciplina seja alocada no 72 

2º período, oito discordantes e cinco abstenções. Em seguida passou à deliberação da disciplina de 73 

TÉCNICAS OPERATÓRIAS. Prof.ª Claudete fez a apresentação da disciplina. A proposta será 74 

uma disciplina obrigatória a ser inserida no 4º período, com carga horária total de 30 horas, sendo 75 

15 horas teóricas e 15 horas práticas. A programação é de que a disciplina aconteça no Centro de 76 



 

Simulação Realística do HUAP e vai revezar o horário com a Semiologia. A ideia é que o aluno 77 

tenha noções gerais das Técnicas Operatórias, que seja capacitado antes de sair para os estágios 78 

extracurriculares e não necessite aprender somente fora da instituição. O Prof. Fernando Barros 79 

será o responsável pela coordenação da disciplina e contará com vários outros professores para a 80 

ministração das aulas. Aberto para votação, a disciplina foi aprovada por unanimidade.  Passado 81 

ao terceiro item: Deliberação das ementas das disciplinas com inserção do conteúdo de 82 

CUIDADOS PALIATIVOS/ TERMINALIDADE DA VIDA. Serão as seguintes disciplinas: 83 

Trabalho de Campo Supervisionado I-A (TCS I-A), Saúde e Sociedade I (SS-I); Trabalho de 84 

Campo Supervisionado I-B (TCS I-B); Saúde e Sociedade –V (SS-V); Medicina Integral do 85 

Adulto e do Idoso II (MIAI II); Medicina Integral do Adulto e do Idoso IV (MIAI IV) e Internato 86 

Obrigatório de Pediatria. Prof.ª Claudete informou que quatro dessas disciplinas já contemplam 87 

esse conteúdo: TCS I-A, TCS I-B, SS-I e SS-IV. Nas disciplinas MIAI II e MIAI IV esse tema já 88 

foi abordado e a proposta é voltar com esse conteúdo e inserir ainda no Internato Obrigatório de 89 

Pediatria. A discente Ana Beatriz sugeriu que a bibliografia seja inserida na ementa da disciplina, 90 

para quem queira se aprofundar no assunto. Prof.ª Claudete agradeceu a sugestão. Prof.ª Anna 91 

Alice sugeriu que na Psicologia Médica II os alunos têm contato como protocolo SPIKES, e trazem 92 

esse conteúdo para ser praticado na dinâmica oferecida em Saúde e Sociedade IV.  Prof.ª Claudete 93 

considerou a sugestão. Colocado em votação, o conteúdo foi aprovado por unanimidade. Passado 94 

ao quarto item: Deliberação sobre processos no SEI. Processo: SEI 23069.179769/2024-46. 95 

Pedido de dispensa da disciplina de Biologia Celular. Nesse recurso o discente informa que 96 

cursou inicialmente Ciências Biológicas na Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG), 97 

depois solicitou reopção de curso para Medicina Veterinária na mesma instituição. Na ocasião, 98 

utilizou a disciplina de Biologia Celular para dispensar Citologia e Histologia Geral. Assim, a 99 

Comissão de Equivalência não concedeu a dispensa porque a disciplina Biologia Celular não 100 

estava registrada no histórico escolar anexado ao processo. Além disso, a ementa da disciplina 101 

Citologia e Histologia Geral (75 h), dispensada em virtude da equivalência na UFMG, não foi 102 

anexada ao processo. No entanto, a Comissão analisou o conteúdo programático da ementa de 103 

Biologia Celular da UFMG e concluiu que, dos 27 conteúdos, metade é ministrada em outras 104 

disciplinas da Medicina/UFF, portanto não há carga horária suficiente para conceder a dispensa. 105 

Colocado em votação, o pedido foi indeferido por: trinta e um votos e seis abstenções. Segundo 106 

processo: 23069.181152/2024-91. Nesse recurso, a discente solicitou a dispenda de oitos 107 

disciplinas, sendo deferidas seis: Biologia Celular, Embriologia Básica, Histologia VI, Morfologia 108 

II, Fisiologia VI e Fisiologia VII.  Foram indeferidas duas disciplinas: Anatomia III e Psicologia 109 

Médica I. A dispensa da disciplina de Psicologia Médica I utilizando a disciplina de Psicologia 110 

Aplicada a Enfermagem foi indeferida porque o conteúdo da disciplina cursada na unidade de 111 

origem é direcionado à Enfermagem e insuficiente para dispensar a disciplina de Psicologia 112 

Médica I ministrada na UFF. O conteúdo de Anatomia III foi utilizado para dispensar as demais 113 

disciplinas acima citadas.  Colocado em votação, o pedido de recurso de dispensa de Psicologia 114 

Médica I e Anatomia III foi indeferido por: vinte e cinco votos e quatorze abstenções. Passamos 115 

aos Informes Gerais. Prof.ª Graça Helena questionou sobre a Assistência Médica dos discentes. 116 

Quis saber se há alguma deliberação da Reitoria a respeito, e se existe alguma negociação sobre o 117 

assunto dos alunos ter algum tipo de atendimento médico.  Prof.ª Claudete informou não existe 118 

autorização no momento para consultas eletivas, e tal demanda já foi levada à Superintendência 119 

do HUAP. Como orientação da Superintendência, está autorizado que, em caso de emergência, o 120 

aluno pode sim ser atendido na Emergência do HUAP.  Acrescentou que gostaria de poder atender 121 



 

os alunos que tivessem necessidade de atendimento, mas, até o momento, isso não é possível. 122 

Concluiu  informando as  datas das próximas reuniões: Núcleo Docente Estruturante (NDE) será 123 

dia  30/10/2024 e a Reunião do Colegiado do Curso será dia 06/11/2024. Nada mais havendo a 124 

tratar, a Presidente encerrou a reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de lida e 125 

aprovada vai, pela mesma assinada.  126 

 127 

Profa Claudete A. Araújo Cardoso – SIAPE 1458469 128 

Coordenadora do Curso de Medicina da UFF 129 


